

好家风

小时候，我曾吃过半途辍学的苦。

1970年春，刚刚15岁的我初中即将毕业，父亲突然患病卧床，我家的生活立马陷入困境。前思后想，我决定半途辍学，用稚嫩的肩膀挑起家庭的重担。

那一年，我成为家乡年龄最小的女社员，咬紧牙关在大田里春种秋收。我很快就学会了锄草、间苗、割麦子、喷洒农药等诸多农活，并熟练掌握了操作技巧，赢得了父老乡亲们的称赞。

1976年春，村里购买了3台小型拖拉机。我有幸成为一名拖拉机手，应邀参加全县首届机手培训班。培训期间，虽说我的驾驶技术不成问题，但是，一到理论学习，我心里便有点

孩子天真 应该尊重

邻居小两口临时有事，将4岁的女儿囡囡托付给我照看。我特意找了本儿《看图识字》给囡囡看。

晚上，囡囡的妈妈来接她，问：“囡囡，在爷爷家淘气了没有？”囡囡的眼睛盯着画册，口中回答：“没有！”我夸奖道：“囡囡一直在看书，很听话！”囡囡的妈妈点点头，连连表示感谢。突然，她眉毛一扬，呵斥道：“还说听话，你怎么把爷爷家的书画得这么乱？”我赶紧制止：“孩子画画不是很正常吗？再说，这书也没用了！”

老夫老妻

一天，我在手机上看到一段视频：正定县塔元庄有一大片盛开的向日葵，景色特别美。我将视频转给了老伴，她也被这美景吸引住了。老伴说：“咱俩骑行游塔元庄吧。”之所以选择骑行，是因为最近我俩爱上了骑行，既可以锻炼身体，又能饱览沿途风景。只不过，我俩的骑行工具还比较落后——都是普通的旧自行车。

第二天一大早，我俩从石家庄市出发，踏上了前往塔元庄的行程。我们顺着中华大街一路北上，这是走过了多次的老路，很快就过了河北经贸大学。这时，前面出现一个岔路口：直走是上云龙大桥，以前没有走过；岔路拐个弯就到了桥下，往前走，过了河北大道便是塔元庄。我俩心想，过了云龙大桥就是目的地了，去桥上看看。

下了云龙大桥，我俩往东走了一

有书香 家才美

儿发怵。由于初中半途辍学，我的文化水平偏低，阅读专业书非常吃力。面对困境，我虚心请教，费尽九牛二虎之力，总算考核过关，获得了驾驶证。

这件事使我深刻认识到，干什么工作都离不开文化知识。于是，读书成为我业余时间重要的事情。当时，家里没有闲钱购书，我只好硬着头皮去借。我利用业余时间悄悄地读书，一点点地充实自己的头脑。遇到不认识的字，我就查字典，默记在心。

弹指一挥间，我由一个风华正茂的少女，渐渐变成了一个勤俭持家的妇女。我深知一个合格母亲的责任，就是引导孩子读书。为了培养女儿的读书兴趣，我采用讲故事的方式，绘声绘色地给她讲《孔子学琴》

《屈原洞中读书》《陶渊明的勤学秘诀》等经典故事，引导她对读书的兴趣。

女儿上学后，我抓住这一关键期，竭尽全力因势利导。除了一日三餐确保营养健康外，我经常叮嘱丈夫，上班路过报刊亭时，购买《童话故事》《小学生作文》等期刊，引导女儿养成阅读的好习惯。同时，我把当年辍学的故事讲给女儿听，希望她树立正确的人生观、价值观，刻苦读书，扬起自信的风帆。

有一次，我跟丈夫说起创建家庭书屋的想法。我们一拍即合，每年从微薄的收入中挤出专项资金，用于购买书刊，使家庭书屋日趋丰富。时至今日，我家已拥有唐诗宋词、经典名著、杂文随笔、科普文学等各类

图书八百多册。

值得一提的是，我的两个女儿全都沾了读书的光。2002年，大女儿被中国科学院物理研究所录取为博士研究生，后来以优异成绩获得博士学位证书，被分配到江南一所大学任教，现已晋升为副教授，成为这所大学实用数学专业的教研骨干。小女儿靠着勤奋读书，荣获理学硕士学位，她的毕业论文在全省的相关竞赛中荣获一等奖。毕业后，小女儿在一家职教中心任教。

2021年，我家被邢台市襄都区授予“十佳最美家庭”荣誉称号。登上领奖台，我心潮澎湃，激动不已。是读书，让我们的生活变得如此美好！

赵杏芬/文



歪打正着

段，然后向北骑行。我俩七拐八拐，边走边欣赏乡村风光，过了一片片田地和一座座村庄。因为久居城市，我们对乡下的一切都感到新鲜。不知不觉中，我俩走了好长时间，这才感觉有点不对劲。一问才知道，塔元庄早被我俩甩在了背后。经人指点，我俩沿车站西街折返回来，终于到了塔元庄，找到了那片心仪的向日葵花园。

本想走捷径，岂料误入歧途，走了很多冤枉路，耽误了不少时间。不过，一路走来，我俩欣赏了各种富有特色的乡村风景，心情格外舒畅，也算是意外收获。我和老伴都是从农村出来的，尽管进城已经几十年了，但对农村怀有深厚的感情，总想到田间地头走走，到村里的大街小巷看看，找回点儿乡愁。这次骑行，可谓是歪打正着。

申德明/文



祖孙之间

开学第一天

9月1日，小孙女上幼儿园了，开启了人生新篇章。下午放学时，在老师的护送下，小孙女和小朋友们一起排着队，向着幼儿园大门口走来。她身上挎着小水壶缓缓前行，样子十分可爱。

晚上，我问小孙女：“幼儿园老师教你们什么了？”小孙女轻声细语地说：“小朋友们一起搭积木。”我们一听，都挺高兴。我问小孙女：“中午吃的什么饭？你睡觉了吗？”小孙女回答：“吃的是米饭，睡觉了。”

面对幼儿园的新环境，我担心小孙女不适应，于是问她：“在幼儿园，你哭了没？”小孙女笑着说：“没哭。”我夸奖小孙女：“你真棒！”

小孙女的适应能力还很强，我们都为她感到高兴。

王少青/文

帮点小忙

征婚

孙女士为外甥征婚。外甥姓赵，27岁，未婚，大专学历，复员军人，身高1.75米，相貌俊秀，独生子，在石家庄市和保定市创业发展，有车有房，无不良嗜好。寻27岁以下、温柔善良、有稳定工作的女士为伴。电话：15533662830。

编辑提醒：本栏目为读者免费刊登服务信息，请您仔细甄别，以免上当受骗。

尊老爱幼 老有所依

关爱老人孝/敬/父/母

LOVE

百善孝为先

孝敬父母

老有所依

燕赵老年报广告部